7月22日,宝山区大 场镇一热门商圈,两家企业 负责人共同在调解协议上签 字。这场持续近数月的租金 拖欠纠纷,最终以"物托 管"的创新方案落幕——既 保障了出租方的租金权益, 又为经营困难的承租方留出 缓冲空间, 更确保了商圈招 商运营不受影响。

租金欠付陷僵局,商 圈经营遇考验

2025年7月5日,大场镇人 民调解委员会接到一家仓储公司的 调解申请。据了解,双方自 2023 年起建立租赁关系,商贸公司先后 租用商圈 110 室、211 室及 B01-B03 室房屋。但自 2024 年 9 月起, 商贸公司未能全额支付租 金,累计欠款引发争议。

"每月租金要覆盖场地维护、 人员工资等成本,拖欠款已影响公 司现金流!"调解现场,仓储公司 负责人态度坚决,要求全额支付租 金及违约金,否则将通过法律程序 解约追责。而商贸公司负责人则面 露难色: "受市场影响销量大跌, 员工工资都快发不出来了,而且租 金计算方式也有疑问。"双方各执 一词,协商瞬间陷入僵局。

沟通解心结,法理情 理双兼顾

调解员意识到,该案若处理不 当,不仅会导致两家企业对簿公 堂, 更可能因房屋占用影响商圈后 续招商,波及区域经营秩序,当即 决定启动"背对背"模式。调解员 首先与仓储公司负责人单独交流, 对方坦言核心顾虑并非不愿协商, 而是担心让步会引发其他租户"跟 风拖欠",破坏租赁管理秩序。

调解员结合双方多年的合作历 程,指出彼此已建立一定的信任基 础,出现争议在所难免,要珍视合作 情谊,以务实态度共商出路。若通过 法律程序解决纠纷,可能面临耗时 久、成本高的问题,且会彻底破坏双 方合作关系,建议其在维护自身权 益的同时,适当考虑商贸公司的实 际困难,为协商留出一定空间。

随后,调解员又单独与商贸公 司负责人沟通。公司负责人详细说 明了当前的经营困境。他表示,受 市场环境影响,产品销量大幅下 滑,资金回笼困难,员工工资发放 面临压力,确实无力一次性支付全 部欠款。调解员向该负责人释明, 虽然公司面临经营困难可以体谅, 但未按合同约定支付租金确实构成 违约,需承担相应责任。根据《民 法典》规定,商贸公司作为承租 方,未按约支付租金已构成违约, 建议商贸公司在承认违约事实的基 础上,提出更具体、可行的解决方 案,以展现解决问题的诚意,争取 仓储公司的理解。

最后,双方一致认可关于欠租

尚 纠

金额,应当以合同及补充协议为准, 但商贸公司详细阐述了企业经营面临 的难处,提供了财务报表等证明材 料,仓储公司也表现出谅解之意。调 解员建议在承租方经营困难的情形 下,双方可基于公平原则以书面形式 协商变更合同内容, 例如调整付款方 式、延长付款期限等。

最终,在调解员的努力下,双方 共同签署了调解协议。双方于7月 22 日终止所有租赁合同,商贸公司3 日内将 110 室、211 室可移动物品集 中至 B01-B03 室,不可移动物品归 仓储公司所有; B01-B03 室由双方 共同上锁, 货物作为租金履约担保, 待欠款结清方可处置;仓储公司可正 常对外出租涉案房屋, 若与第三方签 约,滞留货物视为自动放弃,避免占 用资源影响招商。

案例点评

在准备阶段,调解员并未急于促 成和解, 而是通过细致查阅租赁合 同、付款凭证、沟通记录等关键材 料,并分别与出租方和承租方进行多 轮深入沟通,全面掌握了纠纷产生的 背景成因、合同履行的具体争议点以 及双方的核心诉求与底线, 为后续制 定针对性调解策略、精准切入争议焦 点奠定了坚实基础。

进入正式调解程序后,调解员从 人情、事理、法理的角度切入, 通过 换位思考引导双方放下成见、缓和激 烈对立的情绪, 重建基本的沟通与信 任,为理性协商创造了良好氛围;然 后,对租赁合同中涉及的权利义务条 款、违约责任认定、损失计算标准等 争议焦点进行逐一释明和深入剖析, 清晰勾勒出双方的法律风险及可能的 诉讼后果, 确保了任何调解方案的拟 定都于法有据、严谨合规。

□ 记者 童炜

"墙泡成这样,你们必须给我个说法!" 2025年8月 5日,家住奉贤的李先生带着满脸怒气来到金汇镇公共法 律服务中心大厅。原来, 李先生家中两间卧室墙面近日 突然出现大面积渗水、墙皮脱落现象,他怀疑漏水源头 是楼上住户,而房东王阿姨称出租时设施完好,租客小 张则认为是房屋管道老化所致, 双方各执一词, 拒绝赔 偿。眼看邻里纠纷陷入僵局,金汇镇人民调解委员会迅 速启动"三所一庭"联动调解机制,经过多次协商,三 方最终达成一致,握手言和。

卧房 方

邻居索赔2万多元

接到李先生的诉求后,调解 员袁佳第一时间意识到问题的 紧迫性。考虑到漏水纠纷涉及 业主与租户两方, 若处理不当 极易引发更深层次的矛盾,调 解员当即联系房东王阿姨和租 户小张,希望三方能坐下来协商 解决。

然而, 初次沟通并不顺利。 租户认为自己只是正常居住,房 屋管道老化等问题应由房东负 责,不愿承担赔偿。王阿姨则表 示房屋出租时设施完好,漏水可 能是租户使用不当导致, 双方各 执一词, 协商陷入僵局。

为了更高效、公正地解决此 事,调委会决定启动"三所一 庭"联动调解机制,邀请社区居 委、社区民警、法律顾问、新城 法庭共同参与调解工作。

调解正式开始前,工作人员 先前往李先生家中实地查看受损 情况。推开李先生家的卧室门, 眼前的景象令人揪心: 主卧靠近 卫生间的墙面已湿透大半,墙皮 像纸片一样往下掉,露出里面斑 驳的水泥层;次卧的墙角处则形 成了一片深色的水痕, 部分区域 甚至长出了霉斑。李先生指着受 损墙面, 向工作人员细数损失: "我这两间卧室刚装修没多久, 墙漆用的都是环保材料, 光重新 刷墙就得花不少钱。漏水还影响 了衣柜, 里面的几件衣服都被潮 气熏得发霉了,加上误工费,我初 步算下来一共要 20380 元赔偿。" 为了让诉求更有依据,李先生还拿 出了装修合同、材料购买发票以及 衣物损坏的照片等证据。

随后,工作人员又来到楼上小 张的租住房屋进行检查。经过专业 人员排查,发现漏水原因是卫生间 防水层老化破裂,加上近期小张在 使用卫生间时用水量较大,导致水 渗透到楼下。

面对这一结论, 小张依旧有些 不服气: "我租房子的时候,房东 也没说防水层有问题啊, 我又不是 故意破坏的, 凭什么让我赔偿这么 多?"房东王阿姨则反驳道:"我 把房子租给你时, 所有设施都是好 的,你住了这么久,肯定是平时使 用不注意才导致防水层损坏的。 双方再次争执起来,调解现场的气 氛瞬间变得紧张。

业主租客各自担责

见此情形, 法律顾问首先站出 来,从法律角度为三方梳理责任。 他表示,根据《民法典》相关规 定,出租人应当按照约定将租赁物 交付承租人,并在租赁期限内保持 租赁物符合约定的用途。王阿姨作 为房屋所有权人, 有义务保证房屋 设施完好, 防水层老化属于房屋本 身的问题, 王阿姨应承担主要责 任。而租户小张在居住过程中,未 能及时发现房屋设施存在的隐患并 告知房东,也存在一定的过错,需 承担次要责任。

社区民警则从邻里关系的角度 出发, 劝说道: "远亲不如近邻, 大家住在一栋楼里, 抬头不见低头 见,没必要因为这点事伤了和气。 李先生的损失确实存在, 你们不管 是从责任还是情理上,都应该给予 相应赔偿。"

在工作人员的耐心引导下,两 人情绪逐渐平静下来。王阿姨承认 自己在房屋维护方面存在疏忽,愿 意承担部分赔偿责任。小张也意识 到自己在发现问题后没有及时与房 东沟通,同样有不可推卸的责任。 经过多次协商, 三方最终达成一致 协议:房东和租户各自承担相应的 赔偿费用,赔偿款于调解协议书签 订之日即时支付到位。同时, 王阿 姨需在一周内对房屋卫生间的防水 层进行彻底维修, 避免类似问题再 次发生。

调解结束后,李先生拿着赔偿 协议,脸上露出了久违的笑容: "本来以为这事很难解决,没想到 通过'三所一庭'这么快就处理好 了,真是太感谢工作人员了!"